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Zadania z kombinatoryki, lista nr 7

1. Niech ¢(n) bedzie funkcja Eulera. Pokaz, ze

n= Z o(d).

d:d|n

Wyprowadz z tego wzoru wzor na ¢(n) i poréwnaj go ze wzorem
1
@(n):n~H 1—]; .

2. Wyznacz funkcje tworzace Dirichleta (wyraz je za pomoca funkcji ((z)) nastepujacych
funkcji

(a) Inn,

Ktoére z tych funkcji sa multiplikatywne?

) dla kazdej pary m,n.

3. Funkcja f(n) jest silnie multiplikatywna gdy f(mn) = f(m)f(n
i A(p) = —1 dla wszystkich

Niech A, bedzie silnie multiplikatywna funkcja taka, ze A(1) = 1
pierwszych p. Pokaz, ze

Z A(d) = 1 gdy n jest kwadratem
d‘ " | 0 gdy n nie jest kwadratem.

Pokaz tez, ze
C(29) _ 55 20)
4. Znajdz liczbe ciagéw pierwotnych dtugosci n ztozonych z elementéw 1,2,. .. k.

5. Pokaz, ze wielomiany cyklotomiczne maja wspotczynniki catkowite.

6. Rozwazamy kota podzielone na n przystajacych sektoréow (jak w ruletce), z ktorych kazdy
pomalowany jest jednym z k koloréw. Dwa kotla nie sg istotnie rézne jesli jedno przechodzi
na drugie przez obrét. Niech s, bedzie liczba takich istotnie réznych két. Niech ¢, bedzie
liczba istotnie réznych kot, ktére nie przechodza same na siebie przez obrét rézny od

identycznosci.
(a) Pokaz, ze ch =5, 1 chd = k"
d| d|n
1
(b) Korzystajac ze wzoru inwersyjnego wylicz c¢,,. Pokaz, ze s, = Z —p (%) k.
n

7. Wykaz, ze istnieje doktadnie jedna funkcja A spelniajaca warunek
Z A(d) =1lnn

d:d|n

k

. _J Inp gdyn=p
Pokaz, ze A(n) = { 0 gdy m nie jest potega liczby pierwszej.

Udowodnij tez, ze

¢(s) A
G "



